

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS
ECO FIEL DE LA OPINION Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	1'50 p.	4'50 p.	9 p.	18 p.
Provincias	1'75 p.	5 p.	10 p.	20 p.
Portugal	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Cuba y Puerto Rico	10 p.	20 p.	40 p.	80 p.
Unión Postal	10 p.	20 p.	40 p.	80 p.
Demás países	10 p.	20 p.	40 p.	80 p.

NUMEROS ATRASADOS DE 1 A 5 PESETAS

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS É IMPRENTA

RECOGIDAS, 2, GRANADA

TELEFONO 77.-APARTADO DE CORREOS 37

PRECIOS DE INSERCCIONES

PAGO ADELANTADO	1.ª plana.	2.ª plana.	3.ª plana.	4.ª plana.
Anuncios, línea, una vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'45 p.
Idem de espectáculos	5 p.	2 p.	1 p.	0'50 p.
Idem financieros ó de empresas	5 p.	2 p.	1 p.	0'50 p.
Idem mortuorios, línea	5 p.	2 p.	1 p.	0'50 p.
Reclamos, cada línea	10 p.	5 p.	2 p.	1 p.
Comunicados id. id.	100 p.	70 p.	2 p.	1 p.

REBAJAS EN LOS ANUNCIOS PERMANENTES

FARMACIA DE REY

Elvira, 96, frente á Santiago

Precios de la Farmacia Militar.

Surtido en jarabes para refrescos de limón, naranja, fresa, zarzaparrilla, fram-buesa, ron, cognac, etc. etc., á sesenta céntimos el bote.

ABONOS PLEIN

CARRILLO Y C. A

Santafé (Granada).

Los combates navales

Se estudian cuidadosamente en el extranjero todos los incidentes que van ocurriendo en los encuentros navales, en que continúan los buques españoles y americanos. La causa de este interés es la creencia por demás generalizada de que la experiencia vendrá á demostrar con su sanción cómo luchan y deben organizarse las nuevas flotas de los Estados.

Los tipos distintos de las mismas son producto de concepciones teóricas que quizás se han exagerado hasta un extremo irracional y de aquí que haya habido defensores entusiastas de los enormes buques de acero dotados de un pequeño número de cañones de calibres monstruosos; que no faltan autoridades técnicas que pretenden, por el contrario, que todas las cualidades han de sacrificarse á la velocidad de los barcos, declarándose partidarios de artillería mayor en el número y de tiro más rápido.

El espionaje continúa considerándose como el arma destructora por excelencia, aunque cabe la duda de si el buque que lo emplee sobre un adversario no sentirá perjuicios peligrosos como los que haya recibido el buque atacado.

Constituye el torpedo un arma sobre la cual no se ha dicho aún la última palabra. El torpedo es incontestable instrumento ofensivo, formidable, pero en cambio es por demás delicado, y se halla expuesto á frecuentes averías.

Su extrema velocidad se reduce en mares gruesas, y cuando los grandes acorazados solo han perdido un décimo de su velocidad, el torpedo, lejos de poder atacar, no puede seguirlos en su marcha. La débil provisión de combustibles que pueden embarcar los torpederos, el excesivo trabajo que impone á sus oficiales y dotaciones de buque, en los cuales el sueño y el reposo son desconocidos aparte de otros defectos, impone la necesidad de aprovisionarlos con suma frecuencia y de renovar sus dotaciones al cabo de tres ó cuatro días. Una escuadra en crucero se puede someterse á tales exigencias y hallar tan solo un suplemento de fuerza con la presencia de los torpederos de alta mar, cuando naveguen con acorazados dispuestos para aprovisionarlos.

En cambio una flota lanzada en persecución de otra enemiga á grandes distancias, no puede malgastar horas preciosísimas, para aprovisionar los torpederos, porque serían así germen de grandes preocupaciones. Para obviar este grande inconveniente se ha preconizado el transporte de torpederos, es decir, el empleo de grandes buques capaces de embarcar un número de pequeños torpederos que la escuadra echaría al mar en momento conveniente.

La marina inglesa ha aceptado este procedimiento; pero falta por sí la operación de lanzar torpedos en alta mar, es práctico ó si lo será tanto menos cuando mayores sean los torpederos ó más convenientes para cumplir su misión.

En una palabra, falta ver en el terreno práctico, si como muchos creen, es el torpedo árbitro de los combates navales, el arma de los débiles, la marina del porvenir contra la cual no podrán pelear los grandes acorazados. Tal es la triste pero eficaz enseñanza que espera lograrse, según los marinos, de la lucha ya iniciada entre la Marina de España y la de los Estados Unidos.

Reformas en Telégrafos

Debida á la iniciativa del ex-director de Correos y Telégrafos señor marqués de Lema, se ha introducido una importante modificación en los capítulos 15 y 16 del presupuesto del ministerio de la Gobernación, que llevan por título «Personal de Telégrafos»

En virtud de esta reforma, aprobada el viernes último por el Congreso de los Diputados, se suprimen las clases de jefes de estación, oficiales primeros y segundos, que en lo sucesivo se llamarán oficiales primeros, segundos y terceros; se eleva á 130 el número de subdirectores de

segunda clase, que antes era de 118; se crean 584 plazas de oficiales primeros, con 2.500 pesetas (antes jefes de estación); 349 plazas de oficiales segundos, con 2.000 pesetas; 108 de oficiales terceros, con 1.500 pesetas; También los ordenanzas y celadores son beneficiados por dicha reforma, creándose 179 plazas de ordenanzas de primera clase, en vez de 34 que existen en el actual presupuesto; 270 de segunda, ó sean 20 más que hoy día, y 825 celadores, en lugar de los 779 que figuran en el presupuesto vigente.

Para que nuestros lectores formen cabal concepto de la importante y beneficiosa reforma aprobada por el Congreso, bastara con decir que del personal subalterno, desde los actuales jefes de estación á aspirantes terceros, ascienden 1.325 funcionarios y que el número de ordenanzas y celadores que ascenderán se eleva á 391, si, como es lógico suponer se aprueban los capítulos íntegramente en la alta Cámara.

Plácemes merece la iniciativa del señor marqués de Lema, al mejorar la situación de funcionarios tan celosos y dignos como los del cuerpo de Telégrafos.

España y los Estados Unidos

Opinión de un marino inglés

El periódico «The Star», publica las siguientes opiniones de un personaje del Almirantazgo inglés acerca del combate de Santiago de Cuba.

«Los «yankees» se han vanagloriado de haber «embotellado» á Cervera; pero ellos sí que han entrado en un callejón sin salida. Ahora están obligados, por el honor de sus armas, á no abandonar el ataque de Santiago de Cuba sin haber triunfado, porque si se retiran sin alcanzar una victoria, la rechifla en Europa será terrible, y esos desastres morales hacen más daño á un pueblo que la pérdida de una escuadra.

¿Saldrá Sampson victorioso en su empeño? No es de creer. Los españoles se hallan colocados en admirables posiciones estratégicas y podrán destruir impunemente todos los buques «yankees».

La viruela

Firmado por el señor Castillo Jiménez, publica «La Correspondencia de España» un artículo titulado «Un enemigo poderoso», en el que, ocupándose de los cablegramas en que se da cuenta de la epidemia variolosa y disintérica que sufre la escuadra que manda el comodoro Dewey, demuestra con datos estadísticos que dichas enfermedades pueden muy bien destruir en más de un 50 por 100 las fuerzas navales de la escuadra norteamericana.

Las Repúblicas americanas y España

Las suscripciones abiertas en las Repúblicas americanas para aumentar la nacional española ascienden, según cálculos aproximados, á tres millones 200 000 pesos.

En Méjico se han recaudado dos millones de duros, oro; en la República Argentina 1.000 000; en Chile 350.000; en el Brasil 200.000; en el Perú y Bolivia 100.000; en Colombia y Ecuador 50.000; en Venezuela cincuenta mil; en Uruguay y Paraguay 300 000, y en el Centro de América 150.000.

Opinión técnica

El ilustrado escritor militar señor Alas, emite los siguientes juicios acerca de la voladura del «Merrimac»:

«Ya está averiguado que los «yankees» renuncian á forzar la entrada de la bahía de Santiago para batirse dentro de ella con nuestra escuadra. La tentativa de obstruir el canal con un buque mercante echado á pique, lo prueba. Pero como no han logrado su intento, pues parece que el canal no ha quedado cerrado, resulta que en cualquier tentativa de cañonear los fuertes de tierra, nuestros

bucques podrán salir en su auxilio; y además, con la salida franca para nuestros barcos, la escuadra «yankee» seguirá inmovilizada frente á Santiago, situación penosísima para las tripulaciones en esta época de calores, y de gran desgaste para las máquinas de los buques. Por este resultado, debido á la vigilancia de nuestros buques menores, son muy merecidas las felicitaciones oficiales dirigidas á toda la guarnición y fuerzas navales de Santiago.

Permanores del bombardeo

El señor ministro de la Guerra ha recibido una comunicación postal del general Macías, en la cual se le da cuenta detallada del bombardeo de los «yankees» á Puerto Rico.

Dice el general Macías, que el ataque fué tan rudo, que por dos veces se acercó la escuadra enemiga á nuestras baterías al alcance de un tiro de fusil.

Hace presente el gobernador general de la pequeña Antilla el excelente espíritu que allí reina, en la guarnición como en el vecindario, y al dar cuenta de las bajas que sufrimos durante el bombardeo, añade que tuvimos cuatro muertos, dos paisanos y dos de tropa.

No entra en más pormenores, porque su despacho postal habla de ser conducido por un buque extranjero, que le apremiaba á causa de su premura para salir.

GIBRALTAR

El acorazado «Hannibal».—Defensas de la plaza.

Ha llegado á Gibraltar, procedente de Portsmouth, el acorazado inglés «Hannibal», con 745 tripulantes.

Dice un corresponsal que desde hace dos años y medio se están realizando grandes reformas en el artillado y obras de defensa de la colonia; obras de tanta importancia, que puede decirse que se han reformado, desde entonces, por completo todas las baterías de las marallas, construyéndose bastiones con baterías rasantas protegidas, y ejecutándose en el monte Calpe trabajos importantísimos de defensa, conforme á los adelantos modernos. Estos trabajos del monte continúan todavía, llevándose á cabo con la mayor reserva, pues no se permite el acceso al monte ni á las fortificaciones á persona alguna.

También se han ejecutado, y continúan realizándose en la parte alta del monte, importantes trabajos para construir grandes depósitos para la recogida de las aguas, cuestión que interesa mucho á Gibraltar en el caso de que surgiera cualquier conflicto internacional.

En Gibraltar se encuentra sir Ralph Thomson, delegado del Gobierno, para ocuparse de si la unidad monetaria en la plaza ha de ser la libra esterlina ó la peseta española.

«El hermano Jonathan», y el «Tío Sam.»

Sabido es que de ambos modos se designa en Europa á la nación norteamericana.

Un periódico francés recuerda el origen de ambos apelativos.

Según parece, Washington tenía un amigo, llamado Jonathan Trumbull, gobernador del Canadá, de quien solía aconsejarse en los casos difíciles de resolver.

Siempre que el presidente solicitaba la opinión de Trumbull, decía: «Sapámos lo que piensa acerca de esto «el hermano Jonathan.»

La frase quedó como proverbio del pueblo «yanki», convirtiéndose luego los extranjeros el «hermano Jonathan» en apelativo de la nación.

En cuanto á la locución «Tío Sam», fué inventada y popularizada por Sardou, en la obra del mismo título estrenada en el «Vaudeville» de París en 1873, y representada en Madrid, hace poco, en el teatro de la Princesa, con escaso éxito.

La palabra «Sam» es una contracción del nombre Samuel.

El protagonista de la obra de Sardou se llama Samuel Tappeblott, y el autor retrata en ese personaje la figura de un conocido millonario «yanki.»

NOTAS MADRILEÑAS

Granadinas.

Sr. Director y redactores de LA PUBLICIDAD.

Apreciables compañeros:

La boca se me hace agria, pensando en que llega el día en que mis bellas paisanas acudirán afanosas á la entrega de la plaza, mientras que yo, avecinado en la capital de España, me encuentro tan lejos de ellas, como ustedes de Sagasta.

Es grande mi sentimiento por no haberme ya de cuarta, para poder presenciar fiesta que me fué tan grata. Pero el destino traidor (¿He dicho el destino? valga, y lo de traidor también, aunque es dura la palabra.) Pero el destino traidor, repito en hora menguada, en un coche de tercera, por no haberlos ya de cuarta, me arrancó en ferrocarril de la ciudad de la Alhambra.

Aquí me vine, aquí estoy, y aquí me duele ya el alma de escribir contra el Gobierno, á quien llevo la contaría, sólo por tener el gusto, como otros mil, de llevársela.

De los chicos de la prensa, soy el que da menos latas, porque, escribo á la familia, y todo se queda en casa; mientras los otros se ocupan del conflicto de la plata, ó de si la Bolsa sube ó de si la Bolsa baja.

Yo, que ni subo ni bajo, ni acudo al Banco de España con el lucrativo afán de cambiar papel por plata, tengo tiempo de acordarme de que hay fiestas en Granada, y me relamo de gusto, y me arrimo á la guitarra, y salgo por granadinas, y ¡olé! y que viva la gracia!

¿Con que no ha salido infundido lo de las fiestas? Me agrada, aunque no pueda tener el gusto de presenciarlas, ni de comer las barretas, ni de ver á la Tarasca, ni de bajar á la feria, ni de subir á la Alhambra, que deberá estar hermosa con las luces de bengala. Sin embargo, gozaré de un número del programa, sin moverme de la villa de Aguilera y de Sagasta: La elevación de fantoches, que por cierto aquí es diaria.

Tampoco faltan carocas político epigramáticas, que chillan en el Congreso, y tienen la mar de gracia; ni patronas musicales que obsequien con sus *danzas* á los huéspedes que comen y, *sin embargo*, no pagan.

Ahora, por mor de las chinches, se prodigan las *veladas* de una manera asombrosa, en las más humildes casas. Y, en fin, que tendré motivos para arreglar un programa *particular*, que me dure hasta el día de la *octava*.

E. de Luque.

6 Junio 98.

CONSEJOS DEL «HERALD»

El «Herald» recibido últimamente, dice en su editorial que la guerra de I e ser corta y decisiva, porque si no costaría mucho.

«Desde el Presidente al último obrero—añade,—convienen en esa afirmación.

Mac-Kintley ha resuelto activar la guerra, á fin de obtener una terminación rápida, cueste lo que cueste.

El pueblo empieza á comprender que es verdad lo que el «Herald» anunció, esto es, que los Estados Unidos no están preparados para la lucha.

Cuéstanos la guerra hasta ahora 1.560.000.000 francos, la ansiedad reina por doquiera; el departamento de Estado, hallase inquieto con la actitud de las potencias, el departamento de Marina preocupado con la inacción de nuestras escuadras.

Las autoridades americanas muéstranse alarmadas por la situación del ejército; el Tesoro, sufriendo las consecuencias de la crisis monetaria; los hombres de negocios temen que la guerra se prolongue infructíferamente, hasta los «jingoos» empiezan á preguntarse qué es lo que hará el pueblo en las próximas elecciones.»

Granada al día

En otra ocasión dijimos que hace mucho tiempo que la Dirección de Obras públicas aprobó los proyectos para constituir puentes sobre los arroyos del «Torrente» y el «Pleito», en la carretera de Granada á Motril.

Las obras no han sido sacadas á subasta, ignoramos por qué causa, y todos los años en el invierno, la mayor parte de éste, que los arroyos traen crecidas, la vía expresada que es la de más tránsito de la provincia, queda interceptada, originándose con ello graves perjuicios al público.

Llamamos la atención de los representantes en Cortes, con objeto de que se tomen la molestia de recomendar al señor ministro de Fomento y al Director del ramo, que en las obras que se han de subastar durante el próximo año económico, sean incluidas las de los dos puentes dichos.

D. Manuel Ruiz Moya ha presentado instancia en el Gobierno civil de esta provincia, solicitando se revoque un acuerdo del ayuntamiento de Lanjarón, en el cual se le declara responsable del pago de una cantidad que ya tiene satisfecha.

Se quejan los vecinos del barrio de San Lázaro, especialmente los que habitan próximos á la estación del ferrocarril, de que el alcalde no haya dispuesto este año, como se ha hecho en los anteriores, que los empleados del municipio, riegan aquellos sitios por la mañana y por la tarde.

Afirma que esto no ha ocurrido nunca y que se ven precisados á tener los balcones y las puertas de las casas cerradas, porque hay mucha cantidad de polvo.

Rogamos al Sr. Medina Fantoni que atienda la justa queja, que por nuestro conducto formula el vecindario de San Lázaro.

En las taquillas establecidas por el Ayuntamiento, se vendieron ayer 2 829 kilos de pan.

Nuestro particular amigo don Manuel Ascarza, tuvo anteaer la desgracia de perder á su querido padre, venerable anciano que gozaba de muchas simpatías entre las personas que tuvieron la dicha de tratarle.

Reciba el Sr. Ascarza y su apreciable familia nuestro más sentido pésame.

Tiro de pichón

Ayer se celebró la tirada preparatoria para las del Corpus, resultando muy lucida por el número de tiradores que tomaron parte. Fueron éstos don José Márquez, don Luis Márquez, don Lisardo González y los señores Benavides, Rodríguez, Nogueira, Contreras, Vidar, Sevilla, Jiménez, Dávila y Nástares.

La primera tirada fué á tres pájaros, partiendo los señores Benavides

LA SULTANA, Reyes Católicos, 27

VENTAS EN LIQUIDACIÓN

En esta casa se han recibido magníficos surtidos en novedades para la presente estación, las cuales se realizan como siempre con notoria diferencia de precios de los demás establecimientos, como es sabido de todos.

A pesar de la gran subida que han tenido los géneros, esta casa no altera en nada los precios establecidos, resultando de aquí una gran ventaja para el comprador, por lo que aconsejamos a nuestra clientela y al público en general visite esta casa antes que ninguna otra, y se convencerán de la veracidad de lo que decimos.

Especialidad en géneros para caballeros, donde encontrarán desde lo más barato hasta el género inglés verdad; única casa que en Granada hoy todavía los recibe.

Sastrería a la altura de las mejores, donde se confeccionan toda clase de prendas a precios sumamente económicos.

♦♦ Ventas al contado. ♦♦ Precio fijo. ♦♦

y Sevilla, por empate al quinto pájaro.

La segunda, á cinco pájaros, fué muy reñida y ganó don José Márquez.

La tercera á tres pájaros, partieron por empate los señores Sevilla y Jiménez.

La cuarta, á dos pájaros, tuvieron que partir por falta de pichones, los señores Contreras, Benavides, Davila y Nestares.

Tribuna libre.

Sr. Director de LA PUBLICIDAD.

Muy Sr. mío: Ruego á V. se sirva insertar en su ilustrado diario esta carta, en la cual llamo á atención del Sr. Medina Fantoni, acerca del abandono en que tienen los agentes del Municipio la calle Horno del Abad.

No parece vía urbana sino un vaciado de inmundicias, pues la mayoría de las personas que viven en ella, depositan todo lo que les sobra y más sobre el pavimento.

Los vecinos de la casa número 12 han creído que la calle es un escusado y á todas horas del día y de la noche hacen sus necesidades, sin cuidarse de la moral ni de la higiene.

Esto, Sr. Director, es una vergüenza grande y una desdicha para los vecinos que detestamos los malos olores.

Si el Sr. Medina Fantoni tuviera conocimiento de lo que ocurre en la calle citada, es seguro que habría adoptado medidas que evitaran el abuso; pero como es posible que lo ignore, acudo á LA PUBLICIDAD, para interesar al Sr. Medina que ordene á los agentes del Municipio que hagan cumplir á los vecinos poco escrupulosos las reglas de ornato público.

Anticipo á V. las gracias y me repito suyo afmo. y s. s. q. l. b. l. m.,
Un vecino.

Se ha publicado una circular, interesante de los empleados públicos de esta provincia, que coadyuvan sin desatender las obligaciones que les imponga el cargo que ejerzan, para que la suscripción nacional abierta con objeto de recoger fondos con objeto de atender á los gastos de la guerra, alcance un resultado satisfactorio.

En dicho documento, se dan también instrucciones á las juntas locales.

Nuevamente se ha ordenado á los alcaldes de los pueblos de esta provincia, que nombren los apoderados que se entreguen en las cantidades que deben percibir los municipios, por el importe de los suministros que han facilitado á fuerzas del ejército y de la guardia civil.

Los apoderados han de ser vecinos de Granada.

Minas.

D. Juan de Dios de Castro ha interesado que se tenga por no hecha la renuncia que presentó del registro minero denominado *San Antonio*, en término de Loja.

—El Gobernador civil ha aprobado las operaciones de demarcación de las minas *Por lo que valga, Los huertanos, Mi Carmencita, San Francisco y El anticipo*, en Huéneja; *Virgen del Carmen, Los cuatro hermanos y San Gregorio*, en la Calahorra.

El agente ejecutivo de la zona de Motril ha nombrado auxiliares á don Francisco Niebla y don Rafael Criado Oliveros.

El Capitán general de Sevilla y Granada ha interesado que la comisión mixta de reclutamiento de esta provincia, le envíe el día 9 del actual, una relación de los soldados que no hayan justificado la alegación de que tienen hermanos sirviendo.

Hoy, á las cuatro de la tarde, se estrenará en nuestra iglesia Catedral, á grande orquesta, un *Magnificat*, hermosa composición que el joven é inspirado músico don Rafael delguero Rodríguez, maestro de cápsula de la de Guadix, dedica al exce-

lentísimo Sr. Arzobispo de Granada. Auguramos un éxito á nuestro querido paisano.

Esta noche tendrá lugar en el teatro Alhambra, el debut de la compañía cómico-lírica que dirige el señor Ortiz.

El público que ha asistido á los ensayos ha quedado bastante satisfecho de la interpretación que dan los artistas á las obras, y es de esperar, por lo tanto, que tendremos una buena temporada.

Teniendo en cuenta que esta noche hay velada en Bibarrambra, solo constará de tres secciones la función del teatro, cuyo programa publicamos en el lugar correspondiente.

La dirección general de Correos y Telégrafos ha señalado el día 5 de Julio próximo, con objeto de que tenga lugar la subasta para adjudicar el servicio de conducción de la correspondencia pública entre las oficinas de Ugijar y Berja.

El tipo de contrata es de dos mil pesetas.

Se admitirán pliegos de proposiciones en el Gobierno civil de esta provincia, hasta el 30 del actual.

El juez de instrucción del distrito del Campillo de esta ciudad, llama á José Campos y Ramón Martín.

—El de Alhama, á Miguel Pérez Herrero.

En la Caja provincial de Instrucción pública han ingresado para pago de atenciones de primera enseñanza, 257'49 pesetas el ayuntamiento de Montegicár; 492'44 el de Almuñécar, y 46'41 el de Motvilzar.

El Gobernador civil ha dejado sin efecto la convocatoria á elecciones de concejales de Purullena y La Calahorra, hasta tanto se haga por los ayuntamientos respectivos la división de distritos.

Comisión de ornato

Se reunió ayer en el Ayuntamiento, con el solo objeto de tratar del asunto referente al teatro que se pretende establecer en el Humilladero, presidiendo el Alcalde á los concejales que asistieron Sres. Romo, Benavides, Marín, Fernández Abril, Torres y López (D Torcuato.)

Este último formuló voto particular, probando que no se debía conceder la autorización solicitada y pidiendo que se resolviese la cuestión en el próximo cabildo.

Los demás señores opinan que se debía conceder el permiso para instalar dicho teatro, con arreglo á los planos presentados por sus propietarios.

En el Colegio de Niñas Nobles han tenido lugar en los días 6 y 7 los exámenes del curso 98 98, habiendo obtenido un éxito brillantísimo.

Presidió tan solemne acto, por ausencia de nuestro Prelado, el señor Deán, Rector del Seminario, el canónigo Sr. Venegas, el señor coronel de la Guardia civil y la celosísima é incansable señora superiora de dicho colegio, asistiendo una selecta y numerosa concurrencia de la aristocracia granadina.

Se dió apertura al acto con un discurso sobre los fundamentos de una sólida y cristiana instrucción.

Se distinguieron entre todas, las señoritas internas Josefa Salmerón, que pronunció el discurso de apertura; Emilia Amoró, por su bella descripción astronómica; María Godoy, que en breves palabras retrató la Alhambra como monumento del arte mauritano español; Pilar Sánchez, que hizo una interesante relación de lo más notable que encierra Granada; Concha Sánchez, que explicó con claridad el mérito y soberbio estilo jónico corintio de nuestra Catedral, y María Márquez que representó al colegio como un amenísimo jardín, en el que cada niña simboliza una planta.

Entre las señoritas externas también llamaron la atención varias de ellas, sobresaliendo Concepción Villoslada.

El Sr. Deán les dirigió la palabra, pronunciando un sentido discurso.

Hemos recibido cartas de muchos pueblos de la provincia, en las que se nos dice que la cosecha del trigo es buenisima.

En algunos ha comenzado ya la siega.

Hechos los estudios necesarios para obtener el título de profesoras de sordo-mudos y ciegos, y después de los exámenes correspondientes en los que han merecido la más alta calificación, han regresado de Madrid, nuestro particular amigo D. Antonio Murcia y señora.

Remitido.

Sr. D. Fernando Gómez de la Cruz.

Muy señor mío: Hago poco más de cinco años tomé posesión de esta escuela de niñas la joven é ilustradísima maestra, Srta. D.ª María Fernández Millán, y apenas se hizo cargo de la educación de esta juventud, notáronse los efectos de su acertada dirección en la cultura de las inocentes niñas a ella confiadas, no habiendo cesado el progresivo desarrollo en todos los ramos que abraza la primera enseñanza elemental; pero donde se ha ofrecido acabada prueba del celo y esmerada ilustración de tan reconocida profesora, ha sido en el acto llevado hoy á efecto en este templo, con motivo al cumplimiento de iglesia de las niñas.

A las siete de la mañana, acompañadas de la profesora y su discretísima hermana Sofía, entraron en la iglesia perfectamente ordenadas y con el mayor recogimiento, cuarenta alumnas de las sesenta y cinco que asisten diariamente á la clase. Seguidamente dieron principio las confesiones, hechas ante dos sacerdotes á este fin preparados y terminadas éstas, oyeron la santa misa y en ella cantaron preciosas letrillas al Sagrado Corazón de Jesús, recibiendo después la sagrada comunión treinta y dos niñas, además de la profesora y su mencionada hermana.

No sé, Sr. Director, qué ensalzar más, si la humildad y devoción ó el perfecto conocimiento que demostraron tan inocentes criaturas, del sacramento que recibían. Todos los fieles congrega los tributaron justo aplauso á la que de manera tan concluyente patentiza el cumplimiento de sus deberes.

En la noche del mismo día concurren nuevamente al templo, en el que ofrecieron abundantes ramos de flores á la Santísima Virgen María, y al terminar esta religiosa ceremonia, un coro, formado por las niñas Catalina Mendoza, Luisa Junco, Encarnación Martín, Ascensión Molina, Mariana López, Angeles Segura, Dolores Molina, Mercedes Rosales, Encarnación Fernández y Presentación García, cantó una preciosa Ave María, despidiéndose de la Virgen con tal orden, que llamó la atención de cuantos se hallaban presentes.

Al dirigirme á V. interpretando los sentimientos de estos vecinos, le ruego se digne publicar en su ilustrado periódico estas mal redactadas líneas, tributo fiel de la consideración debida á una profesora que tanto se afana en el desempeño de su cargo.

Doy á V. anticipadas gracias por tan señalado favor, ofreciéndose suyo afectísimo seguro servidor y capillán q. b. s. m., Sebastián López García, cura párroco.

Ogijares 27 de Mayo de 1898.

Liga profesional de maestros.

En la sesión celebrada el día 5 del corriente en el Fomento de las Artes, donde se verificará todos los domingos á las doce del día, se acordó fundándose en el artículo 11 del Reglamento.

1.º Aprobar el acta de la sesión anterior y los actos realizados por la Junta directiva por no haber convocado á Junta general hasta esta fecha.

2.º No dar cumplimiento á lo que prescriben los artículos 9 y 8 de la Constitución y 21 del Reglamento de esta Liga profesional de maestros por falta de número de asociados; y que la Junta directiva convoque á Junta general para dar cumplimiento á dichos artículos.

3.º Contribuir á la suscripción nacional cada uno de los socios que forman la Junta directiva con una peseta.

4.º Conceder como último plazo para contribuir á la suscripción nacional, bien con donativos en metálico ó con objetos para la rifa, hasta el quince del corriente; y suplicar á todas las maestras y maestros que quedaron en mandar obras científicas ó objetos de arte, lo hagan antes de dicha fecha, casa de D. José Aguilera López, Elvira 121.

Y 5.º Continuar mandando circulares á los maestros de esta provincia por si no las han recibido; y la correspondencia con las provincias

de este distrito Universitario, en la forma en que se está haciendo.

Cantidades donadas para la suscripción nacional y objetos legados para la rifa, con el mismo fin.

La señora directora de la Escuela Normal de Maestras entregó nueve pesetas veinticinco céntimos recaudadas entre las siguientes señoritas alumnas de dicho centro de enseñanza: Señoritas doña Ana García, doña María Sánchez, doña María Sierra, doña Angustias Ruiz, doña Rosario González, doña Purificación Molina, doña Mercedes Rincón, doña Josefa Ramirez, doña María Ortega, doña Gracia Lucena, doña Carmen Pérez, doña Herminia y doña Librada Mingoranco, doña Sofía López, doña Josefa Arriero, doña Dolores Martín, doña Dolores Ruiz, doña Elvira Quevedo, doña Salvadora Fernández y doña Rosa Fernández.

Don Francisco Cobos varios tratados pedagógicos, don José Aguilera López 10 pesetas, don Antonio Muñoz Pérez una magnífica obra Nerón, en varios tomos, por don Emilio Castellar, don José Rodríguez Aguilera 10 pesetas, las Señoras Madres del colegio de Calderón, otros bonitos objetos entre los que sobresale un magnífico y primoroso frutero, don José Molina Fernández, 5 pesetas; don Rafael Sánchez García, 5; Andrés Cruz, 2; Joaquín Calvo Plaza 1; doña Matilde Reyes Moreno, 2; doña Pilar López Hernández, 3; María de los Remedios Tineo, 2; don Enrique Pérez Sesmero varios tratados de análisis lógico y gramatical por D. Sebastián Pérez.

En *La Montillana* se acaban de hacer importantes reformas, para mayor comodidad del público.

Se han pintado magistralmente todas las habitaciones y se ha ensanchado el negocio habilitando el primer piso de la casa que ocupa en el Campillo Alto, mejoras que unidas á la bondad de los exquisitos manjares que con gran economía se sirven en *La Montillana*, hacen de este acreditado establecimiento uno de los mejores restaurantes.

La Excm. Sra D.ª Luisa P. García, digna esposa del distinguido caballero Sr. Theodoro García; declara que se curó con pocos frasquitos de píldoras ferruginosas del Dr. Heintzelmann, de mareos y de dolores de corazón, que hacía mucho tiempo padecía, debido á la falta de sangre.

Precio del frasco, pesetas 3.90.—Agente de Granada, farmacia de don Francisco de P. Gálvez, Mesones, 81.

Servicio de la plaza para hoy. Parada Córdoba.—Jefe de día, don Julio Vidal Alonso, coronel de Córdoba.—Imaginería, don Francisco Campuzano de la Torre, coronel de Santiago.—Visita de hospital y reconocimiento de provisiones, Córdoba segundo capitán don Andrés Requena.—Paseo de enfermos, Santiago.—De orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

DIARIO DE FESTEJOS

Fiestas para hoy.

A las seis de la mañana, diana militar, organizada por los cuerpos de la guarnición de esta plaza.

A las doce saldrá de las Casas Capitulares la pública de la procesión del Smo. Corpus Christi, que recorrerá las calles de la estación.

A las nueve de la noche se verificará la tradicional velada en Bibarrambra. La plaza estará decorada é iluminada artísticamente, amenizando la fiesta dos bandas de música.

Fiestas para mañana.

A las siete de la mañana se repararán 5.000 panes á los pobres.

A las diez saldrá con la mayor solemnidad de la Santa Iglesia Metropolitana la procesión del Smo. Sacramento, á la que asistirán representantes de las Corporaciones, clero de la capital, pueblos de la Campana y Vega, músicas, tropas y escolta de honor.

Durante la Octava se celebrarán en la Santa Iglesia solemnes cultos.

A las cuatro de la tarde, gran corrida de toros, de la ganadería de D. José Adalid, estoqueados por los diestros Pepete y Raverte.

Por la noche, velada en la Carrera y paseos del Salón.

DIVERSIONES PÚBLICAS

Teatro Alhambra.

Función para hoy miércoles, inauguración de la temporada.

A las nueve, El duo de La Africana.

A las diez, La Czarina.

A las once, El cabo primero.

PRECIOS.—Butacas con entrada, 0'60 pesetas.—Gradas, 0'20,

Glorias de España

Lecturas patrióticas

Van publicados cinco tomos, y se venden á 10 CÉNTIMOS cada uno en la Administración de este periódico, Recogidas, 2 Granada.

Correo de anoche

No perdimos el destroyers.

Un corresponsal y que que navegaba á bordo del buque almirante de la escuadra enemiga, ha desmentido las noticias propagadas de que los nuestros perdieran un destroyers en aguas de Santiago.

Un discurso comentado

Coméntase el discurso que á última hora pronunció en el Congreso el señor Romero Robledo, pidiendo el impuesto sobre la renta, que se pague el cupón de Ultramar en pesetas y que se sustituya el recargo de las contribuciones con láminas amortizables por diferencia de los cambios.

La suscripción.

Diversos individuos del gremio de tejidos de Málaga, se han suscrito por dos mil pesetas cada uno para contribuir á los gastos de la guerra. Se asegura que la casa de Larios se ha suscrito por veinticinco mil duros.

Toros

Los toros de Peñalver lidiados el 6 en Algeciras, han sido superiores. Mataron 16 caballos.

Guerrita y Minuto han entusiasmado al público, toreando, matando y banderilleando.

La subsecretaría de Estado

S. M. la Reina ha firmado el nombramiento de subsecretario del ministerio de Estado, á favor de nuestro exembajador en Washington señor Polo de Bernabé.

Dimisión

Dicen de Londres que ha presentado la dimisión de su cargo el cónsul yanqui en Las Palmas (Canarias). Había nacido en Canarias y estaba nacionalizado en Inglaterra.

Buque detenido

Un telegrama de Liverpool dice que un vapor inglés ha sido detenido por un crucero yanqui en aguas españolas.

De acuerdo

París.—Un periódico norteamericano asegura que Alemania y España marchan de acuerdo en el actual conflicto, y que si no lo han declarado ha sido por temor á que surjan nuevas complicaciones.

Lo que dicen los ingleses

Londres.—*The Standard* publica un despacho de Washington, en el que se insiste en la imposibilidad de que los yanquis realicen operación alguna de desembarco en las Antillas, puesto que las tropas se hallan en completo estado de desorganización.

Daily Telegraph dice, con referencia á un despacho recibido de su corresponsal en Washington, que las personas que rodean á Mac-Kinley, repiten que se han entablado negociaciones de paz.

Querol, medalla de oro.

Viena.—El jurado de la Exposición de Bellas Artes ha concedido la gran medalla de oro del Estado, equivalente á la de honor de España, al escultor don Agustín Querol, por su notable trabajo presentado.

ACADEMIA POLITÉCNICA

Preparatoria para carreras especiales

REYES CATOLICOS, 57

Director

D. FRANCISCO LINO MARTIN

LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS.

PROFESOR DEL INSTITUTO

Cuadro de los profesores encargados de la preparación.

D. Mariano Pitarque, Capitán de Caballería.—D. Manuel Lasa y Nuño, Capitán de Artillería.—D. Julio Boullélier, Catedrático de Francés del Instituto.—D. Julián Sanz, Catedrático de la Escuela de Bellas Artes.

Honorarios mensuales por la preparación, 40 pesetas.

Desde 1.º de Julio se abre un curso especial para los que deseen presentarse en la próxima convocatoria.

ESTRADO,

MESA DE SALA, CENTRO con tablero de mármol y PUPITRE para escritorio, se venden en precio módico.—Darán razón, Cervantes 14, 2.º deha,

LA VUELTA AL MUNDO

Esta hermosa obra, ya completa, véndese en la Administración de este periódico, Recogidas, 2, Granada, al precio de CATORCE PESETAS.

POR TELEGRÁFO

(De nuestra Redacción en la Corte)

LA BOLSA

Madrid 7

Interior	47-60
Exterior	71-55
Amortizable	60-00
Cubas viejas	61-70
Cubas nuevas	51-60
Acciones del Banco	331 00
Tabacalera	000-00
Obligaciones Aduanas	78-75

CAMBIOS

París 77-50 beneficio al papel
Londres 45-00 libras esterlinas

Más de última hora

Madrid 7 (5 n.)

En la redacción de «El Imparcial» se acaba de recibir un cablegrama de la Habana con las noticias siguientes:

Combate en Pinar del Río.

El batallón de San Quintín ha sostenido un combate, en la provincia de Pinar del Río, contra una partida rebelde. Los rebeldes sufrieron 19 bajas y nosotros tuvimos once heridos y cuatro contusos. Los cadáveres de los rebeldes estaban desnudos.

Intento de desembarco

La columna al mando del coronel Aldea, sostuvo un combate, en la provincia de Santiago de Cuba, contra una partida rebelde que protegía un desembarco de los yanquis.

Dos acorazados norteamericanos hicieron fuego auxiliando la operación. Faltan detalles del resultado de este combate.

Bombardeo de los yanquis.

Comunica el general Linares que las escuadras norteamericanas estuvieron haciendo un vivo bombardeo contra todos los alrededores de la bahía de Santiago de Cuba.

El fuego duró desde las ocho hasta las once de la mañana. Supónese que tenía por objeto distraer las fuerzas españolas por aquellos sitios, mientras realizaban un desembarco.

Crucero inglés

Ha entrado en el puerto de la Habana el crucero inglés «Talbot».—Guerra.

Declaraciones de Amblard.

Madrid 7 (5'45 t.)

El diputado á Cortes cubano, Sr. Amblard, que llegó ayer á la Coruña en el «Lafayette», según telegrafía, ha hecho interesantes declaraciones sobre el estado de opinión en la gran Antilla.

Dice que el público no se ha retraído de nada y toma á broma el bloqueo de la escuadra americana.

Confirma que la Habana es inexpugnable y asegura que no preocupa al general Blanco la cuestión de subsistencias.

Respecto de las contiendas políticas planteadas en Cuba, trasmite juicios optimistas.

El Sr. Amblard jurará enseguida el cargo de Diputado.—Guerra.

BOMBARDEO DE SANTIAGO

Cablegrama oficial de Marina.

Madrid 7 (5'45 t.)

En el ministerio de Marina acaba de facilitarse el cablegrama oficial dando cuenta del bombardeo de Santiago de Cuba.

La escuadra enemiga rompió ayer un nutridísimo fuego contra la plaza.

Los yanquis dispararon mil quinientos cañonazos, dirigiendo los proyectiles contra los barcos de la escuadra de Cervera y las baterías del Morro, Socapa y Punta Gorda.

El fuego enemigo causó ligeros desperfectos en nuestras defensas.

Nuestras bajas fueron un oficial herido, seis muertos y diez y siete heridos; hubo además algunos contusos.

El cablegrama oficial termina con la siguiente frase:

«La escuadra norteamericana, á pesar del nutridísimo fuego, no pudo conseguir su propósito.»

Pretendían los yanquis con el bombardeo, destruir las defensas terrestres y echar á pique nuestros barcos.—Guerra.

Detalles oficiales del suceso,

Madrid 7 (5'45 t.)

Por otros cablegramas, que aún no se han facilitado, se conocen los siguientes detalles, que son oficiales, del bombardeo de Santiago de Cuba.

Las baterías del Morro, Lasocapa y Punta Gorda contestaron brillantemente al fuego enemigo, así como la batería flotante del «Reina Mercedes».—Guerra.

Nuevo bombardeo

Madrid 7 (5'45 t.)

Más detalles oficiales:

A las doce del día, uno de los acorazados mayores de los yanquis abrió nuevamente el fuego contra Aguadores.

El bombardeo fué mantenido durante una hora, enviándose contra las defensas de Aguadores ininidad de proyectiles.

El fuego enemigo ocasionó desperfectos en el acuartelamiento exterior del castillo del Morro y en el cercano de Cayo Smith.

A pesar del diluvio de proyectiles de grueso calibre, no logró el enemigo demorar ni un solo cañón de nuestras baterías.—Guerra.

Las bajas sufridas

Madrid 7 (5'45 t.)

En el despacho oficial se agrega que todas las bajas que sufrieron nuestras fuerzas, ocurrieron á bordo del «Reina Mercedes», crucero transformado en batería.

Los heridos fueron enviados á Santiago.—Guerra.

La noticia en Madrid

Madrid 7 (6 t.)

La noticia del bombardeo en Santiago de Cuba, fué comunicada inmediatamente á Palacio y á los centros oficiales.

En todas partes produjo extraordinario efecto.

El público la conoció enseguida, pues circuló con extraordinaria rapidez.

Los comentarios que se hacen en todas partes, son en extremo entusiastas, porque se había anunciado el ataque decisivo de los yanquis y á pesar del rudo bombardeo no han logrado su propósito.

Reina grande júbilo en Madrid.—Guerra.

Averías del «Reina Mercedes»

Madrid 7 (9'15 n.)

El crucero «Reina Mercedes» ha sufrido graves averías en el bombardeo, según dicen en el ministerio de Marina.

Los peritos en estas cuestiones, atribuyen lo ocurrido á la posición que el buque ocupaba en la bahía, como batería flotante.—Guerra.

Lo que cuesta el bombardeo

Madrid 7 (9'15 n.)

Los diversos cablegramas recibidos están conformes en calcular en mil quinientos los disparos hechos contra la plaza por la escuadra americana.

Un oficial ha hecho el cálculo de lo que han gastado los yanquis.

El bombardeo les ha costado millón y medio de duros.—Guerra.

El «Vizcaya», y el «Furor»

Madrid 7 (9'15 n.)

Con referencia á noticias de origen particular, se ha asegurado que muchos proyectiles enemigos cayeron en la bahía, muy cerca de la escuadra de Cervera, llegando algunos.

El crucero «Vizcaya» recibió dos proyectiles, que no ocasionaron daño alguno.

A bordo del destructor «Furor» cayó otro proyectil, sin causar averías en el barco.

Todos los buques de la escuadra, se hallan sin novedad alguna.—Guerra.

Más de las bajas

Madrid 7 (9'15 n.)

Se tienen nuevos detalles sobre las bajas que sufrieron las fuerzas españolas.

Entre ellas hay dos oficiales de la Armada.

Una es el comandante del crucero «Reina Mercedes» y otra un alférez de navío, de la tripulación del mismo barco.

El ministro de Marina ha cableografiado preguntando los nombres de todos los muertos y heridos en el combate.—Guerra.

Un rumor desagradable

Madrid 7 (9'15 n.)

En los círculos políticos se ha dicho que entre las bajas de nuestras fuerzas, en Santiago de Cuba, hay una que causará impresión, por el renombre universal de la persona de quien trata.

Dícese que el jefe de artillería Sr. Ordóñez, inventor de los notables cañones que llevan su nombre, está gravísimamente herido.

La noticia ha sido consultada á los centros oficiales, donde no la confirman, diciendo que no tienen noticia de ello.

Esto permite abrigar esperanzas de que no sea cierto el rumor.—Guerra.

En las Cámaras

Madrid 7 (10'30 n.)

Congreso

Mediada la sesión que celebraba el Congreso, el Gobierno dió lectura á los cablegramas oficiales recibidos, sobre el bombardeo de Santiago de Cuba.

Pronunciáronse entusiastas discursos.

Senado.

En la sesión de la Alta Cámara fueron

leídos también los cablegramas dando cuenta del ataque.

El Senado acordó enviar un Mensaje de felicitación á los bravos defensores de Santiago de Cuba, que han logrado, una vez más, rechazar bríosamente el ataque enemigo.—Guerra.

¿Españoles presos?

Madrid 7 (10 n.)

Se han recibido cablegramas de Washington, trasmitiendo una noticia que debe ser puesta en duda, interin se confirma plenamente.

Dicen estos cablegramas, que á petición hecha por el gobierno de los Estados Unidos, han sido presos por las autoridades inglesas de Montreal (Canadá) el teniente de navío Sr. Carranza y el ex-secretario de la legación de España en Washington, Sr. Dubosc.

El gobierno español no tiene noticia de tal suceso, ni es creíble que haya podido ocurrir.—Guerra.

La escuadra de Cervera

Madrid 7 (10 n.)

La opinión vulgar de que la escuadra que manda Cervera se hallaba camino de Filipinas, va desvaneciéndose.

Las noticias del bombardeo de Santiago, que dicen cayeron dos proyectiles sobre el «Vizcaya» y otro sobre el «Furor» han trastornado por completo las fantasías del público.

Hay todavía quien afirma, que tales noticias no son más que un ardid propagado intencionadamente para despistar.

Realmente, la suposición de que la escuadra se halla en Santiago, ha producido decepción entre el público.—Guerra.

¿Contra Puerto Rico?

Madrid 7 (10 n.)

Cablegrafían de Washington, diciendo que el periódico yanqui «The World» de hoy publica una importante noticia.

Dice que la escuadra que manda el almirante Sampson se halla navegando con rumbo á Puerto Rico.

Asegura que Sampson lleva órdenes de bombardear la población nuevamente.

Se ignora la certeza de tal noticia.—Guerra.

En el Congreso

Madrid 7 (10'15 n.)

Interpelación

Sesión de hoy del Congreso:

El diputado carlista, Sr. Llorens, pronuncia su anunciada interpelación sobre el asunto del «Alliance».

Sostiene el criterio de que el apresamiento fué hecho legalmente y que el Gobierno no debió, por lo tanto, atender la reclamación que hicieron los Estados Unidos.

Reunión de secciones

Seguidamente, el Congreso pasó á reunirse en secciones, para diversos asuntos.

Terminada la reunión de secciones, se reanudó la sesión.

Los presupuestos

Continúa el debate sobre el proyecto de presupuestos de ingresos.

De toda la discusión sobresalió un notable y habilitísimo discurso pronunciado por el Sr. Romero Robledo, que produjo sensación.—Guerra.

No hubo desembarcos

Madrid 7 (10'15 n.)

Cablegrafían de Washington rectificando las noticias circuladas sobre desembarcos de tropas yanquis en Cuba.

Las autoridades navales de Washington han desmentido los rumores, que suponían habían tomado tierra en Punta Cabrera y Aguadores las fuerzas norteamericanas.—Guerra.

ULTIMA HORA

Otro «Merri-Mac»

Madrid 8 (2'15 m.)

Cablegrafían de Washington, diciendo que se asegura con referencia á informes oficiales, que el almirante Sampson proyecta hundir otro buque cerca de los restos del «Merri-Mac», para imposibilitar el paso á la bahía de Santiago.

Este procedimiento, de escasa eficacia, es costosísimo para los yanquis.—Guerra.

Noticia desmentida

Madrid 8 (2'15 m.)

Telegrafían de Londres, que «The Times» desmiente la noticia de que el teniente de navío español, Sr. Carranza, haya sido expulsado del Canadá.

Nada se ha hecho, tampoco, contra el Sr. Dubosc.—Guerra.

¿La escuadra á Filipinas?

Madrid 8 (2'45 m.)

Anoche conferenciaron largamente el ministro de la Guerra y el Presidente del Consejo.

El general Correa dió cuenta de cablegramas enviados por Augustin pidiendo se le concedan amplias facultades.

La situación en Manila, es ahagüeña, apesar del bloqueo.

Se trató en la conferencia de que salgan enseguida las tropas preparadas y la escuadra.—Guerra.

Más detalles de Santiago

Madrid 8 (3 m.)

Se ha confirmado que murió el segundo comandante del «Reina Mercedes».

Los yanquis no lograron su propósito, que era desembarcar en una playa inmediata á Santiago de Cuba.

No pudo saltar en tierra ni un solo hombre.

Cuando la escuadra bombardeaba, los rebeldes atacaban por tierra, siendo rechazados.

Muchas bombas de los barcos yanquis cayeron entre los insurrectos, causando grandes daños.

En nuestras tropas de tierra, no hubo ni un herido.—Guerra.

¡Míense todos

mucho para hacer sus compras de géneros para vestir y de todos los artículos de uso doméstico.

¡Saldos! ¡Saldos! Diríjase siempre para todas las compras y encargos á Francisco de P. López Siles.

EL SOL, Zacatín, 5.

dedicada á la Santísima Virgen, en su coronación por Reina de los Angeles y de los Cielos. Dispuesta por el Padre Fray Diego José de Oadiz, Misionero Apostólico de Capuchinos.

Véndese en la imprenta de LA PUBLICIDAD, Recogidas, 2, donde también se hallan á la venta multitud de novenas y libros sagrados.

Oración

dedicada á la Santísima Virgen, en su coronación por Reina de los Angeles y de los Cielos. Dispuesta por el Padre Fray Diego José de Oadiz, Misionero Apostólico de Capuchinos.

Véndese en la imprenta de LA PUBLICIDAD, Recogidas, 2, donde también se hallan á la venta multitud de novenas y libros sagrados.

PAUL FEVAL

LA LOBA

conferencias, á la condesa Isaura, la Loba y la Molinera.

José Guitan era ahora un mozo de treinticinco á treinta y seis años, de continente tranquilo, abierto y resuelto. No ostentaba su cuchillo de monte tan afilado como la navaja de un barbero; pero de fijo que más afilado lo llevaba colgado debajo de su piel de cabra.

Joseillo, Josais ó Joson, porque de los tres modos se decía en las cercanías de Velaine, era un antiguo conde de Rohan, á quien en otro tiempo hemos visto en el castillo.

Cuando Vicente, el tercer lobo, se quitó el antifaz de piel, á imitación de sus compañeros, se descubrió el rostro duramente acentuado de un joven como de veinte años, cuyos cabellos rojos y crespos caían sobre sus espesas cejas.

—¡Que Dios os bendiga, Sr. José! dijo Joseillo al primero; debéis venir

de muy lejos, porque hace mucho tiempo que no os ha visto.

—Vengo de lejos... Tú Vicente, mi camarada, sé que la señorita Celeste te encuentra con mucha frecuencia en su camino. Le infundes miedo; está advertido.

—El camino es libre, murmuró el joven.

—En descendiendo debajo del puente, mirate en el río y verás como haces mal en estorbar el camino á las jóvenes.

Joseillo se echó á reír y Vicente se puso pálido.

—¿Es la Loba quien os ha mandado hablarme así, Sr. José? preguntó, procurando sonreírse.

—Quizás.

—Se decía que había muerto la Loba, murmuró aún Vicente, cuyos ojos se bajaron á pesar suyo.

—¡Cuando la Loba muera, dijo José Guitan con énfasis, su último suspiro conmovió la selva!

Vicente preguntó:

—Si no se ha muerto, ¿dónde se oculta?

José guardó silencio, pero dirigió una mirada hácia el molino, cuya chimenea no arrojaba ya humo.

—Si la Hechicera está allí, como se me ha dicho, pensaba, y si es una verdadera hechicera, yo lo sabré muy pronto...

—Vicente, añadió en voz alta, la Loba escogo su retiro donde quisere y no tiene que dar cuenta á nadie. La prueba de que la Loba no ha muerto es que la Fosa de los Lobos está llena, y la prisión de la Tour le-Bat vacía. La prueba de que la Loba no ha muerto, es que en el momento en que te estoy hablando se distribuye, como en los buenos tiempos, el tabaco y el aguardiente.

—El tabaco! exclamó con avidez Joseillo; el aguardiente!

—¡Chist! dijo Vicente, acercando el oído al suelo.

—Hace cinco minutos que oigo caminar, dijo José, encogiendo los hombros, ¡á vuestra madriguera, lobos, si queréis tener con que llenar vuestras pipas y vuestras copas!

Joseillo dió la vuelta á la roca para internarse entre los castaños y bajar al valle.

—¿No venís con nosotros, señor José? preguntó Vicente con recelo.

—No; yo me quedo.

—¿Os quedáis aquí para ver á la Hechicera? dijo.

—¿Y qué te importa?

—Después de la Loba, es mi padre quien manda allá abajo, y mi padre no os quiere, Sr. José.

—Es que el buen zuequero tiene sus razones para ello.

—La Hechicera está vendida á la gente de Francia...

—Eso dicen.

—Vos que lo sobeis todo, Sr. José, ¿qué animal oculta en su vieja vivienda?

—Tengo noticia de que es un león.

Vicente le miró con aire incrédulo y rencoroso.

Una voz temblona se dejó oír por la parte en que Joseillo acababa de desaparecer entre los castaños. Casi se habría podido adivinar que la voz pertenecía á un cobarde que cantaba para disimular su miedo.

José y Vicente se ataron precipitadamente sus antifaces. Casi al mismo tiempo, terminó la canción por un grito de angustia. Evidentemente el cantor había encontrado de nuevo á Joseillo. La vista de la piel de cabra y el antifaz aconado había hecho que la voz se ahogara en su garganta.

—Buenas tardes, camarada Vicente, decía en este momento José, siempre tranquilo. Cuando el buen zuequero, tu padre, quiera hablarme, que venga contigo, yo procuraré bastarme para los dos.

Volvió la espalda y se dirigió pausadamente hacia las ruinas del molino.

Como Vicente, efecto de su turbación, temblaba, las ramas de los castaños se agitaron al tomar el camino

seguido por José, y el pobre muchacho, pálido como un Pierrot enharinado de nuestros carnavales, se dirigió con la cabeza baja hácia la campiña. Llevaba en la cabeza un gorro de algodón blanco; su traje consistía en unos calzones blancos atados sobre unas medias también blancas, y una larga camisa de bombasí del mismo color.

Casi no se podía formar juicio de su fisonomía, desfigurada por el miedo; pero su traje blanco como la nieve dibujaba sus formas nada graciosas, y los mechones amarillos que se escapaban de su gorro de algodón, completaban la extraña figura que no la envidiaría, ciertamente una panadera.

—¡He visto al diablo! balbuceaba, corriendo desatinadamente; una figura vlluda! Pero no he visto los cuernos! Ay!

Lanzó un suspiro como el hombre que está próximo á espirar. Acababa de tropezar con Vicente que le había rechazado bruscamente. ¡Ya son dos los diablos! Y siguiendo el impulso recibido, el infeliz continuó su carrera, y á no ser por

LAS BATALLAS NAVALES

El capitán de Estado Mayor austriaco, Otto Berndt, en su libro «Las cifras y la guerra» estudia las relaciones entre el número de los combatientes y el resultado de las batallas.

Desde Monwitz y Rosbach hasta hoy, de 73 batallas terrestres importantes, 33 han sido ganadas por ejército menos numeroso. Lo mismo y con más generalidad, ocurre en las navales. En Trafalgar, Nelson con 27 navios derrotó á 33; en Navarino, los aliados con 27 buques vencieron á los 82 de la escuadra turcoegipcia; en Lissa, Togethoff, tuvo 27 contra 21 de los italianos, pero los austriacos eran muy inferiores á estos últimos. Como que se trataba de barcos de madera en lucha contra acorazados.

El capitán Berndt concluye diciendo que la disciplina da la ventaja sobre el número, y el periódico francés *La Patrie*, de donde tomamos esta noticia, asegura que bajo ese punto de vista, los marinos españoles son superiores á los norteamericanos,

reclutados, como todos saben, entre gente baldía de diversos países.

Album del Hogar.

Modas

La paja de arroz, lo mismo blanca que negra, se usa mucho en los sombreros. El tul en cambio, parece desahogado hasta ahora. Las pajas de todos colores imperan también que es un contento; y las hechuras voluminosas están asimismo en su apogeo, para descontento de todo espectador que va al teatro para ver la función: ¿No es verdad?

Según parece, el asunto del adorno en las faldas preocupa á muchas modistas y á no pocos de sus «clientelas»; y como noticia de última hora puedo comunicar que las faldas que terminan en un volante ancho, «en forme», que dicen las francesas, se usan muchísimo.

Las mangas parda sea la última moda! siguen usándose completamente lisas, «malgré» Sarah Bernhardt, que es enemiga de ellas.

El sombrero «marinero» no desparece, al contrario; debe ser muy reducido, si ha de ser elegante: hay

quienes lo adornan de un doble lazo de corbata, el famoso «Gros-Jeau»; y por regla general se elige para este caso el terciopelo marrón; pero lo más usual es el adorno sencillísimo de cinta de gró, negra.

Los «foulards», llamados de la India, con bonitos dibujos cachemir, están en alza.

Tampoco han bajado las chaquetas de forma «bolero».

Casi todas las revistas se ocupan ya de una moda que participé á ustedes hace cerca de un mes ó más: me refiero á la chaqueta de gró raso ó «piel de seda», negra ó de color, «estilo sastre». Es una moda encantadora y sumamente socorrida; la chaqueta negra es la que más aceptación tiene, porque se puede usar con toda falda; se hacen también del color de ésta, lo cual es de una elegancia... hasta allí. Tengan ustedes presente que la aldetá de la chaquetilla en cuestión debe ser muy pequeña y redonda por delante, sin ningún pliegue y tan ceñida en las caderas como la misma falda.

Las sombrillas blancas se llevan la palma; vienen luego las de tafetán escocés; las de color liso, encarnadas sobre todo, tienen asimismo mucha aceptación. Y en cuanto á sombrillas lujosas, no solo reinan las de encaje blanco ó negro con viso de color claro, sino las de muselina de seda que son preciosas.

Este no quiere decir que no se usen las sombrillas encarnadas, puesto que nadie ha pensado en relegarlas y han de ser siempre uno de los detalles más bonitos de toda «toilette».—S.

de la mañana.—En Capuchinas, á las ocho, misa y los ejercicios y en San Pedro é iglesia de Gracia, á las seis.

Novena.—La de San Antonio, en las Capuchinas, á las cinco y media, predica un padre capuchino.

Duodenario.—En la Concepción, á María Santísima, por la tarde.

En San Juan de Dios, á las ocho, misa cantada, y por la tarde el ejercicio mensual, habiendo sermón.

En el Angel Custodio, á las seis de la tarde, se canta la letanía.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés y San Ildefonso, á las ocho.—En las demás iglesias á la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Inmaculada Concepción, en su iglesia.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 8 de Junio.—San Salustiano, confesor.

Jubileo de las 40 horas en la iglesia del Santo Angel Custodio.

Se manifiesta á las seis y se oculta á las siete.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, á las ocho y media.—En el Angel Custodio, á las seis.

En la Catedral, á las cuatro, vísperas solemnes.

Misa de doce.—En las Angustias, San Justo y la Magdalena.

Ejercicios.—Al Sagrado Corazón de Jesús, en los Hospitalicos, á las siete

Sellos de cauchú

Con caja y barril de tinta para un año, se envían con cualquier inscripción por correo y certificado, á quien remita SEIS PESETAS á la administración de este periódico, Recoletas, 2, Granada.

Se envían muestras á quien las pida.

SECCION DE ANUNCIOS

EL GRAN BAZAR

ALMACENES DE PAÑERÍA Y NOVEDADES

de

A. Gil de Tejada y Comp.^a

23, REYES CATÓLICOS, 23

Terminadas de recibir en este establecimiento las importantes remesas que en novedades para la presente estación habían encargado sus dueños en los principales centros productores de España y del extranjero, nos apresuramos á ponerlo en conocimiento de nuestra numerosa clientela y del público en general, dando á la vez un pequeño detalle de algunos de los precios fijados á los artículos, que, como siempre, han de ser los más económicos que rijan en esta plaza.

Para mayor comodidad del público hemos establecido un riguroso precio fijo.

Desde 5 pesetas, trajes vicuña para caballero.

Imenso surtido en corbatas alta novedad.

Por 9 reales, un precioso pantalón de dril para caballero.

Por 100 reales, lo mejor en mantones de la China negros y colores.

Por 18 reales, una magnífica toca de blonda.

Gran surtido en panas cordón grueso para trajes de caza.

Desde 1 y 1/2 reales, visillos blancos y colores.

Gran saldo de surach de seda en todos colores.

Gran depósito de granos de oro legítimos á precios de fábrica.

Por 10 pesetas, un magnífico traje estambre para caballero.

Por 1 peseta, preciosas chalinás de seda para verano.

Por 15 reales, los mejores cortes de pantalón de dril puro hilo.

Por 46 reales, un manto vueta de seda, tres metros largo y cenefa calada.

Gran surtido en mantos de lana para luto, desde 24 reales.

Gran surtido en estores y cortinas bordados.

Imenso surtido en cortina de encaje, blancas, desde 20 reales.

Gran saldo de petos de abalorio, última novedad, á precios inverosímiles.

Lienzos y holandas de hilo de las mejores fábricas á precios nunca vistos.

Por 11 reales, una preciosa sombrilla para verano.

Por 3 pesetas, una camisa de rico satén, confeccionada, para caballero.

Imenso surtido en estambres y cheviot listados alta novedad, para trajes.

Por 4 pesetas, un precioso chaleco de piqué, inmejorable calidad.

Por 12 pesetas, un precioso pañuelo de Manila bordado en los cuatros picos.

El mejor surtido en quitasoles tornasol y escoceses, gran novedad.

Desde 1 y 1/2 reales, preciosas telitas caladas, negras y colores.

Gran saldo de cuellos de encaje á la mitad de su precio.

Riquísimo punto inglés, gris, azul y negro para pantalón de montar.

Por 1 real, un magnífico par de calcetines negros y colores.

De 1 y 1/2 reales en adelante, gran surtido en camisetas de verano para caballero.

Gran colección de pantalones ingleses desde 70 reales corte.

Los mejores surtidos en alpacas negras y colores para trajes y americanas.

Por 10 reales, un precioso vestido de batista, alta novedad.

Depósito de corsés de cutí y de raso á precios de fábrica.

Por 10 reales, un precioso vestido mocharé tornasol.

Gran surtido en alpacas negras y colores para vestidos de señora.

Surtido completo en mantelerías de hilo y algodón.

Desde 4 reales, preciosos tules rusos para mantos.

Por 4 reales, las mejores lanas para vestidos de señora.

Imenso surtido en toda clase de vichés escoceses para camisas y vestidos.

A 3 reales, preciosa colección de muselinas lana extranjeras, infinidad de dibujos.

Gran colección de vichés calados alta novedad y gran fantasía.

Por 12 reales, una buena colcha blanca de piqué, gran tamaño.

Desde 1 real, imenso surtido en abanicos japoneses.

Desde 6 reales, imenso surtido en abanicos de gasa gran novedad.

Desde 18 reales, magníficos damascos de seda para colchas.

Encajes y tules blancos y crudos á la mitad de su precio.

CHOCOLATES, CAFÉS Y TAPIOCAS
DE LA COMPAÑIA COLONIAL
37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
Depósito general, Mayor, 18 y 20
MADRID

LA ACTIVIDAD
Centro Consultivo de Hacienda
ACERA DE LA VIRGEN NUM. 40, GRANADA.
Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Positos municipales y de recaudación. Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

CANADAS CIRUJANO DENTISTA
Socio correspondiente de la Academia de Cirujía y Medicina de Granada, premiado en varias Exposiciones, ofrece su gabinete á las personas que necesitan hacer uso de sus conocimientos en el arte dental, calle de la Alhóndiga número 2, principal, derecha. NOTA.—No permitiendo las muchas ocupaciones de su gabinete el asistir á sus clientes á domicilio, solo lo verificará en el caso de que el paciente se halle imposibilitado de ir á casa del profesor.

DON EDUARDO ALONSO RUIZ

SAN ISIDRO, 50
Se encarga de la gestión de toda clase de negocios judiciales y administrativos.
Representación de ayuntamientos.—Despacho de cuentas y particiones, etc., etc.
Se aceptan y colocan capitales con interés y buena garantía.

FRANC.º PERICÁS GISBERT

Puerta Real
Frente á la calle de Mesones

Almacén de papel y objetos de escritorio
de
En este acreditado establecimiento se han recibido de sus sucursales varias clases y últimos adelantos de la elaboración de papel de fumar, como es el papel Japonés higiénico Eucaliptus recomendados por las Academias médicas. Además el Sucini, Sucini blanco y pectoral.
También el papel Castillo con nuevas fotografías para coleccionar y un depósito de boquillas perfumadas higiénicas para cigarrillos.

FRANCISCO FERNÁNDEZ Y C.ª

Calle de Méndez Núñez, 12
(Antigua de Navas)
GRANADA
Representación de Ayuntamientos, Habilitación de Clases pasivas y gestión de toda clase de asuntos.

SAN JOSÉ

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos y piedra artificial de Tomás García Ruiz y Compañía.
No hemos respetado el más alto esfuerzo para presentar al público nuestros materiales, fabricados á la altura de las grandes fábricas de Marsella y Barcelona, con precios sumamente económicos, por disponer de prensas hidráulicas de gran presión, y construirnos con cementos de las casas más acreditadas de Francia, como las de Lafarge y Freidier y Compañía y otros, menos los del país.
Esta fábrica dispone de una especialidad en loza de relieve para aceras, cocheras, y toda solería en planta baja, en las imitaciones á madera y piedra para solerías, y lo mismo en la ornamentación de piedra artificial y yeso, para fachadas é interiores, y venta de cementos.
Fabrica, Trujillas 4, (hoy Padre Alcover).
Despacho, Reyes Católicos 15, esquina á la de Sancti-Spiritus. Teléfono, núm. 83, Granada.

Fábrica de cemento lento

Yeso, pulverización de cortezas para curtientes
BLOQUES Y MOSAICOS HIDRAULICOS EN COLORES
Recomendamos á los Sres. Arquitectos, Proprietarios y Maestros de Obras que necesiten colocar solerías, vean los mosaicos en colores de nuestra especial fabricación.
Para encargos,
MARIANO MIRALLES, Alhóndiga, 2

BOLETIN COMERCIAL

Precios del día anterior.
Alhóndiga de granos.
PRECIOS Y BALANCES DEL TRIGO
Sobrante de anteayer. 1143 q. m.
Entrada de ayer. . . . 170 »
Total existencia de ayer 1313 »
Vendidos. 138 »
Quedaron. 1175 »

PRECIOS DEL TRIGO DE AYER
De 34'00 á 35'50 ptas. ql. métrico
PRECIOS DE OTROS GRANOS.
Cebada de 20'00 pts. á 21'00 id. q.
Habas de 22'00 » á 23'00 »
Raiz de 30'00 » á 32'00 »

Matadero público.
Reses carnicadas: Terneras, 03; toros, 00; vacas, 06; carneros, 182; ovejas, 00; chotos, 00; machos, 00
Precios.—De 1'50 á 1'56 pesetas kilo las mayores, y de 1'19 á 1'19 las menores. En las tablas, á 2'40 y 4'60 ptas. kilo, respectivamente.

Aceite.
En la Caleta y San Sebastián, de 9'50 á 9'75 pesetas arroba.
Dentro de la población, de 12'50 13'00 id. id.

Mercado general de los pueblos de la Vega.

Trigo serrano, de 15'60 á 17'75 pesetas fanega.
Idem blanquillo, de 14'00 á 14'50 pesetas id.
Id. candeal, de 14'50 á 14'75 pesetas id.
Cebada, de 4'75 á 5'00 ptas. id.
Habas tiernas, de 12'50 á 13'00 pesetas id.
Idem mornnas, de 10'75 á 11'00 pesetas id.
Idem morábitas, de 10'25 á 10'50 pesetas id.
Garbanzos de 25'00 á 30'00 pesetas id.
Maiz de 00'00 á 00'00 pesetas id
Aceite, de 9'25 á 9'50 ptas. id.
Cáñamo, de 10'00 á 11'00 pesetas id.
Estopa de 2'00 á 2'25 ptas. id.
Patatas, de 0'00 á 0'00 pesetas quintal.

TÓNICO GENITAL del Dr. Morales
Célebres pídoras para la completa y segura curación de la IMPOTENCIA debilidad, espermatorrea y esterilidad.
Cuenta 29 años de éxitos y on el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 3 reales caja y se remiten por correo á todas partes.
Dr. Morales, Carretas 39. Madrid
En Granada, farmacias de J. Ortiz Pujazón y F. Gómez Moreno.

MATÍAS LÓPEZ
MADRID ESCORIAL
Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, caramelos suizos, fondant y dulces varios.
De venta en todas las principales confiterías de esta.
Depósito central: MONTERA, 26.

Partos D.ª Rosario Albós y M.ª de la H. García y do.ª M.ª de la H. Martínez, profesoras en partos. R. Jerónimo núm. 3.

PELUQUERÍA
LUIS GONZALEZ.
PUERTA REAL
JUNTO Á PERICAS

P. MONCAUBEIG
ÓPTICO
En este establecimiento se ha recibido un completo surtido de instrumentos de cirugía y ortopedia, en precios sumamente ventajosos y todo lo concerniente al ramo de óptica.
MENDEZ NUNE 18

«LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!»
LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER»
HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS
Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores,
Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS
CATALOGOS ILLUSTRADOS GRATIS
Sucursal en Granada, Zacatín 40
CATALOGOS ILLUSTRADOS GRATIS